



НА ПОСТУ ДИРЕКТОРА НИИ ПЭИР XX века ВолГУ

**ДИРЕКТОР
НИИ ПРОБЛЕМ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ИСТОРИИ РОССИИ XX ВЕКА
МАКСИМ МАТВЕЕВИЧ ЗАГОРУЛЬКО**

О.Ю. Редькина, И.О. Тюменцев

В предлагаемой вниманию читателей статье мы хотим рассказать о важном периоде деятельности М.М. Загорулько — работе директором НИИ проблем экономической истории России XX века Волгоградского государственного университета (далее — НИИ ПЭИР XX века ВолГУ), когда раскрылась еще одна грань его способностей — талант организатора научных исследований.

Оставив должность ректора Волгоградского госуниверситета в 1995 году, он стал директором... института, который еще предстояло создать. Сложность состояла в том, что специальность «Экономическая история России» в 90-е годы XX века переживала не лучшие времена. Ученых, занимавшихся этими проблемами, не то что в Волгограде, в нашей стране можно было пересчитать буквально по пальцам. Остро стоял вопрос с финансированием. Но была оказана реальная помощь со стороны руководства университета, коллег, учеников. В процессе обсуждения сложившейся в науке ситуации родилась идея построить работу Института на основе дистанционной модели организации научного сотрудничества. В результате проделанной Институтом первичной организационной работы в 1996—1998 годах была разработана Всероссийская научно-исследовательская программа «Актуальные проблемы экономической истории России XX в.», сформированы 28 научно-исследовательских групп из научных 38 вузов и научных организаций Москвы, Санкт-Петербурга, Волгограда, Новосибирска, Иркутска, Ростова-на-Дону, Элис-

ты, Краснодара, Орла, Воронежа, Самары и других. В Волгограде Максимом Матвеевичем был создан минимальный по численности коллектив (не более 15 человек), который взял на себя координацию работы временных творческих коллективов, информационное и издательское обеспечение научных исследований. Проект получил поддержку Госкомвзуза (Минобразования) РФ, а отдельные направления — РГНФ. Программа — дело живое, молодое, растущее. С течением времени появлялись другие идеи, направления исследований, был и неизбежный отсев не выдержавших испытания становления нового дела. К настоящему времени состав временных творческих коллективов изменился, некоторые руководители по различным причинам выбыли из содружества ученых, работающих по программе. Тем не менее нужно подчеркнуть, что большинство руководителей, возглавляющих свои творческие группы, продолжают активно сотрудничать с НИИ ПЭИР XX века ВолГУ, в чем большая личная заслуга Максима Матвеевича Загорулько.

Важной вехой в организационной работе стала I Всероссийская научно-практическая конференция «Вековой поиск модели хозяйственного развития России», проведенная в рамках Программы «Актуальные проблемы экономической истории России XX века» 24—25 сентября 1998 года в г. Волжском. Организаторами конференции выступили Российский гуманитарный научный фонд, Волгоградский государственный университет, НИИ ПЭИР XX века ВолГУ, Волжский гу-

манитарный институт, Академия гуманитарных наук, Международная академия наук высшей школы, Волгоградское отделение Большого экономического общества России. На конференции из руководителей творческих групп был образован Ученый совет Института с правами Головного совета Программы и Редакционного совета основного издания Института — научного ежегодника «Экономическая история России: проблемы, поиски, решения». Ученый совет собирается один раз в году на ежегодно проводимой Институтом научно-практической конференции «Вековой поиск модели хозяйственного развития России», где анализируется ход работ по Программе, подводятся итоги сделанного, рассматриваются и утверждаются планы дальнейших разработок, принимаются решения о публикациях Институтом научной продукции.

Конференция является одной из форм аprobации и экспертизы результатов исследований. За 1998—2003 годы прошло 6 международных научно-практических конференций «Вековой поиск модели хозяйственного развития России», каждая из которых была посвящена конкретной проблеме. Институт был организатором всех конференций, в их рамках обязательной является работа круглого стола, объединяющего членов Ученого совета Института (руководителей временных творческих коллективов). В 1999 году конференция была посвящена 100-летию издания книги В.И. Ленина «Развитие капитализма в России». В 2000 году на заседании секции «Экономическая история России» руководители отдельных творческих коллективов, работающих по Программе, рассказали о ходе исследований, о проблемах, возникающих при этом, намечен круг общих мер по их преодолению. На конференции 2001 года обсуждались концепции отдельных направлений работы временных творческих групп по Всероссийской программе «Актуальные проблемы экономической истории России XX в.». Было принято решение о создании редакционной коллегии из руководителей направлений, которая бы выработала общие принципы построения концепций. Предварительные итоги работы коллегии должны быть разосланы для ознакомления и подготовки дискуссии в течение 2003—2004 годов. Обсуждение планировалось провести на конференции 2005 года. На конференции 2002 года обсуждались вопросы исследования Институтом нового направления в рамках Программы «Иностранный капитал в России». На заседании круглого стола в рамках

конференции 2003 года обсуждалась проблема особенностей и характера экономического развития России в XIX—XX веках. Подчеркивалось, что практически со второй половины XIX века она была не столько «догоняющей», сколько «мобилизационной». Была поддержана инициатива НИИ ПЭИР XX века ВолГУ в признании необходимости нового подхода к изучению экономической истории России — комплексного исследования, основанного на документальной базе не только отечественных, но и зарубежных архивов, издания прежде всего сборников архивных документов. Это позволит более объективно освещать многие, до настоящего времени затронутые поверхностно проблемы (в частности — «Иностранный капитал в истории России», «Концессионная политика Российского государства», «Трудовое использование военнопленных» и т. д.), изучить их комплексно и всесторонне.

Вторым этапом аprobации и экспертизы результатов исследований по Всероссийской программе «Актуальные проблемы экономической истории России XX в.» стало издание научного ежегодника «Экономическая история России: проблемы, поиски, решения». Доминантой в публикуемых в нем материалах стали проблемы экономической истории России Новейшего времени, которые необходимо рассматривать, исходя из особенностей хозяйственного развития страны в предшествующее время. За 1999—2004 годы вышло в свет 5 выпусков Ежегодника, которые были высоко оценены научной общественностью. Членами Редакционного совета Ежегодника на сегодняшний день являются: *Л.И. Абалкин*, акад. РАН (Москва); *И.Д. Афанасенко*, д-р экон. наук, проф. (Санкт-Петербург); *С.Б. Бадмаев*, д-р экон. наук, проф. (Элиста); *В.М. Белоусов*, д-р экон. наук, проф. (Ростов-на-Дону); *Г.Г. Богомазов*, д-р экон. наук, проф. (Санкт-Петербург); *В.И. Боровиков*, д-р экон. наук, проф. (Воронеж); *Л.И. Бородкин*, д-р ист. наук, проф. (Москва); *В.А. Виноградов*, акад. РАН (Москва); *Ю.Ф. Воробьев*, д-р экон. наук, проф. (Москва); *Г.А. Гетьман*, д-р экон. наук, проф. (Орел); *М.М. Загорулько*, д-р экон. наук, проф. (Волгоград); *А.В. Евсеенко*, д-р экон. наук, проф. (Новосибирск); *И.И. Елисеева*, чл.-кор. РАН (Санкт-Петербург); *О.В. Инашков*, д-р экон. наук, проф. (Волгоград); *Н.Л. Клейн*, д-р ист. наук, проф. (Самара); *А.И. Козлов*, д-р ист. наук, проф. (Ростов-на-Дону); *Н.Д. Колесов*, д-р экон. наук, проф. (Санкт-Петербург); *В.Н. Красильников*,

д-р экон. наук, проф. (Москва); **Д.С. Львов**, акад. РАН (Москва); **Майдачевский Д.Я.**, канд. экон. наук, доц. (Иркутск); **Г.Х. Попов**, д-р экон. наук, проф. (Москва), **В.Т. Пуляев**, д-р экон. наук, проф. (Санкт-Петербург); **Ф.Ф. Рыбаков**, д-р экон. наук, проф. (Санкт-Петербург); **В.Т. Рязанов**, д-р экон. наук, проф. (Санкт-Петербург); **А.Ф. Сидоров**, д-р экон. наук, проф. (Краснодар); **Л.С. Тарасевич**, д-р экон. наук, проф. (Санкт-Петербург); **В.В. Тараканов**, канд. экон. наук, доц. (Волгоград); **Н.К. Фигуровская**, д-р экон. наук, проф. (Москва); **Л.Д. Широкорад**, д-р экон. наук, проф. (Санкт-Петербург); **Г.И. Шмелев**, чл.-кор. РАН (Москва).

Институт обеспечивал работу редакционной коллегии Ежегодника, в которой трудятся научные силы Волгоградского государственного университета, НИИ ПЭИР XX века ВолГУ и Волжского гуманитарного института. Руководители временных творческих коллективов принимают непосредственное участие в формировании новых выпусков Ежегодника и в научном редактировании, так как, давая рекомендацию к публикации того или иного материала, они уже осуществляют работу научного редактора.

Среди научных центров и вузов, принимающих деятельное участие в создании очередных выпусков Ежегодника, кроме НИИ ПЭИР XX века ВолГУ и волгоградских ученых, нужно назвать Институт экономики РАН, МГУ, СПбГУ, СПбГУЭФ, Самарскую государственную экономическую академию и др. С 2001 года в число организаторов, выпускающих Ежегодник, вошло Вольное экономическое общество России. Тем самым, Ежегодник вышел на новую ступень — он стал своеобразным преемником традиций и опыта этой старейшей российской экономической организации. Ежегодник стал действительно российским, а не только региональным изданием. Всего за 5 лет на страницах Ежегодника было опубликовано 245 авторских материалов. Можно сказать, что за семь лет работы Института по Программе «Актуальные проблемы экономической истории России XX века» творческими коллективами российских научных центров было издано 5 выпусков Ежегодника «Экономическая история России: проблемы, поиски, решения», 28 монографий, 1 хрестоматия, 23 сборника статей и тезисов конференций [каждый год публикуются тезисы докладов Международной научно-практической конференции «Вековой поиск модели хозяйствен-

ного развития» (вышло 5 выпусков) и 1 коллективная монография по итогам конференции], около 600 статей, 25 учебных пособий. Сотрудниками временных творческих коллективов за 1996—2004 годы защищено более 100 докторских и кандидатских диссертаций.

Особо хотелось бы отметить, что одним из приоритетных направлений в деятельности по вышеназванной Программе была признана публикации источников по экономической истории России XX века. С этой целью Институт принял активное участие в издании серии сборников документов «Малоизвестные труды по истории экономической мысли в России в XX в.», работа над которой ведется совместно с ИЭ РАН. Уже в рамках серии в свет вышли 2 сборника сочинений неизвестных советских экономистов. Кроме того, ведется издание серии «Кооперация. Страницы истории» (вышло 9 выпусков и отдельно 1-й том трехтомного издания). Даные работы подготовлены под руководством д-р экон. наук, проф. Н.К. Фигуровской.

В 1999 году НИИ ПЭИР XX века ВолГУ осуществлен препринт «Библиографического справочника Трудов Вольного Экономического Общества», в трех частях. Препринт был направлен в Вольное экономическое общество России, специалистам по данной проблематике, для ознакомления и вынесения научного заключения. После высокой оценки библиографический справочник был опубликован Вольным экономическим обществом России.

В 1998 году в НИИ ПЭИР XX века ВолГУ под научным руководством проф. М.М. Загорулько был сформирован творческий коллектив, приступивший к разработке темы «Иностранный капитал в экономике России». На первом этапе работы в архивах и библиотеках Российской Федерации, Германии и США исследовательской группе удалось выявить большой массив материалов, сущающихся особенностей и тенденций развития экономики страны в 1920-х — начале 1930-х годов. В частности, было обнаружено большое количество источников по концессиям, весь комплекс которых можно рассматривать как определенную систему данных, обладающую единством взаимосвязанных компонентов. В документах рельефно просматривались основные направления политики советского государства в отношении деятельности концессий в различных отраслях народного хозяйства СССР.

Исходя из результатов проведенных архивных поисков, нашим Институтом в каче-

стве составной части Всероссийской программы была разработана научно-исследовательская программа «Иностранные концессии в российской экономике: исторический опыт для современности». Программа разработана в 2000 году и опубликована в 4-м выпуске Ежегодника «Экономическая история России: проблемы, поиски, решения»¹. Приступая к реализации Программы, проф. М.М. Загорулько исходил прежде всего из того, что, практически, до сих пор не изучен весь механизм взаимодействия государства с иностранным капиталом в условиях переходного периода. В связи с этим Программа приобрела как фундаментальный, так и прикладной характер в свете современных поисков решений по преодолению инвестиционного голода, так как концессии являются одной из форм привлечения частных (в первую очередь иностранных) инвестиций в народное хозяйство. Актуальность заявленной Программы обусловлена также и продолжающейся разработкой российского концессионного законодательства, в рамках которого будут заключены современные концессионные договоры в различных отраслях отечественной экономики. Программа включает в себя следующие направления:

- 1) «Концессионная политика и практика до революции»;
- 2) «Концессионная политика и практика в советский период»;
- 3) «Иностранные концессии и развитие отечественной экономики в годы нэпа»;
- 4) «Вклад крупнейших иностранных фирм и предпринимателей в развитие и модернизацию народного хозяйства СССР»;
- 5) «Научный и практический вклад советских экономистов, управленцев и политиков в создание концепции привлечения иностранного капитала в форме концессий и проведение ее в жизнь»;
- 6) «Государственная стратегия в области внешней торговли в годы нэпа по привлечению иностранного капитала»;
- 7) «Финансовые и кредитные отношения концессионных форм организации привлечения иностранного капитала»;
- 8) «Влияние политической обстановки конца 1920-х годов на деятельность иностранных концессий на территории СССР»;
- 9) «Последствия и значение для современного этапа развития России опыта привлечения иностранного капитала».

В 2003 году в рамках Программы в московском издательстве «Современная эко-

номика и право» вышел в свет сборник документов и материалов «Иностранные концессии в рыбном хозяйстве России и СССР (1920—1930 гг.)», который стал первым томом серии «Исторический опыт концессий». В настоящее время подготовлен к печати 2-й том сборника документов и материалов под названием «Концессии в СССР», в который вошли документы, раскрывающие организацию управления концессиями и подробно анализирующие советскую концессионную практику на протяжении 1920—1930-х годов. Кроме этого, сборник будет содержать образцы концессионных договоров, а также снабжен необходимым научно-справочным аппаратом.

В рамках программы в НИИ ПЭИР XX века ВолГУ созданы группы по более детальному изучению отраслевых концессий. Сейчас продолжается работа по подготовке сборника документов и материалов «Иностранные концессии в сельском хозяйстве СССР». Ведется работа по изучению опыта организации и функционирования иностранных концессий в горно-рудной и лесной промышленности, коммунальном хозяйстве и торговле. Результатом этой исследовательской работы также станут сборники документов и защиты докторантов проф. М.М. Загорулько по теме исследования.

Одним из примеров успешной работы коллектива стала защита 2 марта 2001 года докторской диссертации Владимира Николаевича Косторниченко на соискание ученой степени доктора экономических наук по теме «Иностранный капитал в советской нефтяной промышленности (1918—1932 гг.)». Автором были исследованы сущность и специфика участия зарубежных компаний в нефтяном деле дореволюционной России и СССР, причины принятия Декрета 1918 года о национализации нефтяной промышленности, эволюция политики советского государства по привлечению иностранного капитала в нефтяную отрасль, основные формы и результаты его использования и другие вопросы.

Профессор М.М. Загорулько являлся научным консультантом соискателя на степень доктора экономических наук Георгия Александровича Черемисина, защитившего в 2003 году докторскую диссертацию по теме «Государственное предпринимательство в годы нэпа (1921—1932 гг.)». В своем научном труде автор исследовал специфику государственного предпринимательства в условиях послевоенного вос-

становления экономики, изучил процесс становления парадигмы директивно-планового хозяйствования и параметров ее функционирования, показал значимость исследования государственного предпринимательства в годы нэпа для современной истории России.

Кроме того, завершены исследовательские проекты:

- грант РГНФ №99-02-00024а на 1999—2001 годы «Иностранный капитал в оборонной, нефтяной и энергетической отраслях промышленности России и СССР в первой трети XX века (на примере британского концерна “Виккерс”)» — руководитель — д-р экон. наук, проф. М.М. Загорулько, исполнители — канд. ист. наук, доц. В.Н. Косторниченко (докторант НИИ ПЭИР XX века ВолГУ), В.В. Булатов;

- грант РГНФ 01-02-20003 а/в на 2001—2003 годы «Механизм участия иностранного капитала в индустриальном развитии Волгоградской области, 1900—1945 гг.» — руководитель — д-р экон. наук, проф. М.М. Загорулько, исполнители — д-р экон. наук, доц. В.Н. Косторниченко, канд. экон. наук В.В. Булатов.

В 2004 году получен грант РФФИ «Сельскохозяйственные концессии на Юге России в 1920-е годы» — руководитель — д-р экон. наук, проф. М.М. Загорулько, исполнители — канд. экон. наук В.В. Булатов, Д.А. Марьин, Е.М. Цунаева.

Институтом как составная часть Всероссийской программы «Актуальные проблемы экономической истории России XX века» разрабатывается под руководством проф. М.М. Загорулько научное направление «Трудовое использование военнопленных в СССР. 1939—1956 гг.». Одним из первых шагов стала публикация монографии докторанта Института С.Г. Сидорова «Труд военнопленных в СССР. 1939—1956 гг.».

15 ноября 2001 года автором была успешно защищена докторская диссертация по данной теме, в которой ученый исследовал следующие вопросы: использование труда польских военнопленных (1939—1941 годы), становление системы организации труда военнопленных на начальном этапе войны, организацию процесса планомерной эксплуатации труда военнопленных, его эволюцию. Рассматривая трудовое использование военнопленных в послевоенный период, автор акцентировал внимание на вопросах повышения эффективности эксплуатации военнопленных в 1946 году, применения труда

военнопленных в ходе массовой депатриации 1948—1949 годов, а также особенностях использования труда военнопленных в первой половине 50-х годов.

В рамках научного направления «Трудовое использование военнопленных в СССР. 1939—1956 гг.» осуществляется серийная научная публикация документов органов НКВД-МВД СССР по размещению, содержанию и трудовому использованию военнопленных за период с 1939 по 1956 год. Концепция данного серийного издания — публикация основополагающих комплексов документов центрального аппарата наркомата (нормативно-распорядительных и отчетно-информационных) и документов по регионам, раскрывающих данную проблему. Работа над серией проводится авторским коллективом ученых из НИИ ПЭИР XX века ВолГУ и архивистов на базе федеральных архивов — Государственно-го архива Российской Федерации (ГАРФ) и Российского государственного военного архива (РГВА). В первом хранятся материалы Секретариата НКВД-МВД СССР, а в РГВА — материалы его центрального и региональных органов, а также лагерей и других учреждений, осуществлявших работу с военнопленными и интернизованными.

Первый том этой документальной серии публикации под редакцией М.М. Загорулько «Военнопленные в СССР. 1939—1956 гг.» вышел в 2000 году. В сборнике представлена научная публикация наиболее полного корпуса архивных документов и материалов, освещавших пребывание пленных военнослужащих иностранных армий на территории СССР в период с 1939 по 1956 год. На основе рассекреченных фондов Государственного архива Российской Федерации и Центра документации по новейшей истории Волгоградской области воссоздана политика руководства страны в отношении военнопленных, условия их содержания и трудового использования, практика выявления и наказания военных преступников, организация депатриации военнопленных на родину. Наряду с документами нормативного характера в сборник включены докладные записки, сводки и другие информационно-аналитические материалы на имя И.В. Сталина, В.М. Молотова, Л.П. Берии, Н.С. Хрущева и других, что позволяет полнее раскрыть политические и экономические мотивы решений, принимавшихся в отношении военнопленных, а также представить новые достоверные данные о многих аспектах их содер-

жания, труда и быта. Из обширного свода документов более 350 публикуются впервые. Вшедшие в сборник материалы дополняются и поясняются в археографическом предисловии, историческом введении, текстовых примечаниях и ряде приложений. Сборник содержит обширный научный и справочный аппарат: именной и географический указатели, карту размещения лагерей военнопленных и интернированных по территории страны и др.

Следующий том серии «Военнопленные в СССР. 1939—1956» — «Военнопленные в Сталинграде. 1943—1954» — вышел в 2003 году. В сборнике публикуются архивные документы и материалы, освещающие пребывание пленных военнослужащих армий вермахта и его союзников на территории Сталинградской области в период с 1943 по 1954 год. Воссозданы история пленения, условия содержания солдат противника в Сталинграде и области. Показана роль и степень участия пленных в восстановлении Сталинграда и хозяйства области. Сборник снабжен приложениями воспоминаний немецких пленных, дневников наблюдений за военнопленными немецкими генералами и пр. Дан аннотированный именной указатель сотрудников Сталинградского и Центрального управлений НКВД-МВД СССР. Из публикуемых в сборнике 290 документов 269 введены в научный оборот впервые.

В настоящее время ведутся работы по проектам:

- грант РГНФ 03-01-00802а/в на 2003—2006 годы «Использование труда военнопленных на территории Сталинградской области в 1939—1956 гг.» — руководитель — д-р ист. наук, доц. С.Г. Сидоров, исполнители — д-р экон. наук, проф. М.М. Загорулько, Е.М. Цунаева;
- грант РГНФ 03-02-00343 а/в на 2003—2006 годы «Активизация трудового потенциала освобожденных территорий как основа восстановительных процессов периода Великой Отечественной войны (на примере восстановления г. Сталинграда)» — руководитель — канд. экон. наук Э.В. Кузьмина, исполнители — д-р экон. наук, проф. М.М. Загорулько, Е.А. Мозгунова, С.Ю. Пищулина, Е.М. Цунаева.

Под руководством М.М. Загорулько Институту удалось найти свое место в науке Поволжья, Южного федерального округа. НИИ ПЭИР XX века ВолГУ активно участвует с 1996 года во всех мероприятиях Волгоградского областного общества краеведов, проводя совместно с Комитетом по культуре Администрации Волгоградской области, Вол-

гоградским областным краеведческим музеем, Государственным музеем-панорамой «Сталинградская битва» ежегодные Краеведческие чтения, тематические научно-практические конференции.

В 1996—1997 годах коллективом НИИ ПЭИР XX века ВолГУ был разработан ряд научно-исследовательских программ: «Геополитические и этнокультурные факторы хозяйственного развития Прикаспия и Приазовья в XIX—XX вв.», «Геополитические и этнокультурные особенности хозяйственного развития Нижнего Поволжья», «Этнокультурные особенности хозяйственной истории казачества на Дону и Нижней Волге в XV—XX вв.», которые являлись бы подпрограммами основной разработки Института и ставили бы те же цели и задачи, но в масштабах края. В плане реализации этих программ Институт публиковал сборники статей «Чтения в Волгоградском областном обществе краеведов. Год восьмой», «Вопросы краеведения» (Вып. 4—5, 6, 7).

В их рамках реализовывались исследовательские проекты:

- грант РГНФ № 98-02-02300 на 1998—2000 годы «Этнокультурные особенности экономической истории казачества на Дону и Нижней Волге в XV—XX вв.» — руководитель — д-р ист. наук, доц. И.О. Тюменцев; исполнители — канд. ист. наук О.Ю. Редькина, А.Н. Демидова;

- грант РГНФ 00-02-00045 а/в на 2000—2002 годы «Религиозный фактор в хозяйственном освоении Нижней Волги во второй половине XVI—XX веке» — руководитель — канд. ист. наук О.Ю. Редькина, исполнители — канд. ист. наук, доц. С.В. Голунов, Т.А. Савина.

В качестве промежуточных отчетов по работе над ними опубликованы сборники статей под редакцией М.М. Загорулько:

- «Геоэкономические и этнокультурные особенности хозяйственной истории Нижнего Поволжья XVII—XX вв.»;
- «Казачество: прошлое и настоящее».

Был осуществлен первый опыт публикации региональных документов — сборник документов и материалов «Религиозные организации Нижней Волги и Дона в XX в.» и его существенно расширенное и дополненное 2-е издание — «Государство и религиозные организации Нижней Волги и Дона в XX в.». Составной частью последнего сборника документов стала публикация «Каталога культовых зданий, находившихся на тер-

ритории Волгоградской области в ее современных границах (XIX — начало 40-х годов XX века). В ходе подготовки Каталога была проведена кропотливая работа по выявлению культовых зданий всех конфессий, существовавших в крае, пересмотрены сотни дел, проведена аналитическая работа. Это — первая попытка восстановить историческую справедливость и наиболее полно обрисовать картину религиозной ситуации. Каталог стал систематизированной ценнейшей информацией, которая может стать основой для дальнейшего научного исследования истории каждой отдельной церкви, кирхи, костела, молитвенного дома, мечети, синагоги и т. д.

В 1998 году на базе региональных программ была создана Научно-исследовательская программа «Использование и изучение историко-культурного и природно-ландшафтного наследия Волгоградской области». В нее в качестве подпрограмм были включены все предшествующие разработки. Эта программа в 1999 году была одобрена и утверждена постановлением главы Администрации Волгоградской области. Для ее реализации губернатор Н.К. Максюта создал под своим руководством Координационный совет, в который вошли М.М. Загорулько — в качестве заместителя и научного руководителя Программы, И.О. Тюменцев — ответственного секретаря. НИИ ПЭИР XX века ВолГУ в постановлении определен как Головная организация. Институту поручено издание регионального научного ежегодника объемом до 40 печатных листов. Ежегодник «Стрежень» включен в план изданий Администрации Волгоградской области.

Научный ежегодник «Стрежень» является сегодня наиболее крупным региональным научным ежегодником, который дает реальную возможность ученым публиковать результаты своих исследований. Он отражает деятельность временных творческих коллективов, работающих по Программе «Изучение и использование историко-культурного и природно-ландшафтного наследия Волгоградской области» и предназначен для ученых, преподавателей вузов, аспирантов, студентов, краеведов и всех интересующихся историей родного края. Вышло в свет 3 выпуска ежегодника «Стрежень», в котором опубликованы статьи 178 авторов, из них около 50 ученых приняли участие во всех трех номерах. В настоящее время сдан в печать 4-й выпуск.

В рамках региональной программы было решено обратить внимание на изучение источников. Для сохранения и использования

独一无二ного историко-культурного наследия Волгограда в научных исследованиях и эффективного внедрения их результатов в общественную практику была разработана Программа «Памятники историко-культурного наследия Царицына — Сталинграда — Волгограда. История города в документах и материалах», главная цель которой — создание многотомной истории города Волгограда в документах со дня его основания до начала третьего тысячелетия. Программа нашла поддержку в Администрации г. Волгограда. В настоящее время в рамках единой издательской серии «Царицын — Сталинград — Волгоград в документах» изданы сборники документов и материалов:

- «Сталинградский городской комитет обороны в годы Великой Отечественной войны». В сборник впервые включен весь комплекс материалов и документов Сталинградского городского комитета обороны периода Великой Отечественной войны с сохранением подлинных названий постановлений. СГКО за время своего существования принял 621 постановление. В сборник вошли все, за исключением двух, принятых «особой папкой» и не обнаруженных ни в фондах Центра документации новейшей истории Волгоградской области, ни в фондах Российского государственного архива социально-политической истории. Представленные документы дополнены постановлениями Государственного Комитета Обороны и Центрального Комитета ВКП(б), а также материалами, на основе которых данное решение готовилось, и информацией о его выполнении. Всего в сборник включен 981 документ, 824 публикуются впервые. Опубликованный материал отражает деятельность чрезвычайного местного органа власти и дает целостное представление о ходе принятия и реализации постановлений СГКО на территории области, а также позволяет выявить общие тенденции государственной политики на территории всей страны;

- «Военнопленные в Сталинграде. 1943—1954». Это следующий том серии «Царицын — Сталинград — Волгоград в документах» и одновременно серия «Военнопленные в СССР. 1939—1956» (об этом сборнике см. выше).

Готовятся к печати следующие номера серии:

- «Ополчение Сталинграда в годы Великой Отечественной войны. 1941—1945 гг.» (объем сборника — 60—70 печатных листов);

- «Дом Павлова» (объем — 50 печатных листов);

- «Добровольческие движения сталинградцев на восстановлении города. Черкасовцы» (объем — 60—70 печатных листов);
- «Шаги к Победе: Сталинградская группа войск. Февраль — май 1943 г.» (объем — 20 печатных листов);
- «Выставочные фонды панорамы: знакомство с историей Победы» (объем — 15—20 печатных листов);
- «Творчество военнопленных в Сталинграде и о Сталинграде» (объем — 50—60 печатных листов);
- «Царицын — Сталинград — Волгоград (административно-территориальное деление города в XX веке» (объем — 50—60 печатных листов);
- «Волго-Ахтубинская пойма — природный дар человечеству» (объем — 40 печатных листов);
- «Историко-краеведческие сочинения о Царицыне и его окрестностях» (объем — 50 печатных листов).

Кроме сборников документов в рамках данной Программы вышли:

- монография Э.В. Кузьминой «Восстановление Сталинграда. 1943—1950» (Под ред. М.М. Загорулько. Волгоград, 2002);
- препринт А.С. Бондаренко «Нижневолжская товарная биржа в период нэпа» (НИИ ПЭИР XX века ВолГУ. Волгоград: Изд-во ВолГУ, 2003).

За 1995—2004 годы под научным руководством Максима Матвеевича Загорулько защищены 4 докторские и 6 кандидатских диссертаций. Постепенно в Институте из учеников Максима Матвеевича: докторантов, аспирантов, соискателей начали складываться научно-исследовательские группы по изучению роли иностранного капитала в народном хозяйстве СССР в 1920—1940 годах, сельскохозяйственной религиозной кооперации в 1920-е годы, экономики немецкого оккупационного режима, трудового использования военнопленных в СССР в 1939—1956 годы, истории Сталинградской битвы.

По инициативе Максима Матвеевича Институт совместно с историческими факультетами Санкт-Петербургского и Волгоградского университетов организовал в 1996 году Волгоградские областные юношеские чтения «Сталинградская битва в истории России». Была предложена новая модель патриотического воспитания молодежи через приобщение к исследовательскому труду. Юношеские

чтения стали ежегодными, проводятся при поддержке Комитета по делам молодежи Администрации Волгоградской области и Комитета по общественным и политическим связям Администрации г. Волгограда, которые высоко оценили вклад Института в патриотическое воспитание школьников. В марте 2003 года на базе Волгоградского государственного университета прошли Восьмые Юношеские чтения, которые состоялись в рамках празднований, посвященных 60-летию победы в Сталинградской битве; в апреле 2004 года — Девятые Юношеские чтения. Всего в Юношеских чтениях приняло участие более 300 учащихся из 35 школ, гимназий и лицеев, а также более 40 студентов колледжей и вузов г. Волгограда и области. По итогам конференций уже издано 7 сборников тезисов выступлений участников Юношеских чтений (один объединенный). Более 60 участников Чтений поступили на историко-философский факультет, многие из которых уже закончили обучение и на данный момент являются аспирантами и соискателями ВолГУ, некоторые — научными сотрудниками НИИ ПЭИР XX века ВолГУ.

Готовность общественности города и области сотрудничать в рамках лаборатории позволила в марте 2001 года на базе Волгоградского государственного университета начать организационную работу по оформлению научно-исследовательской лаборатории «Сталинградская битва в истории России». В рамках лаборатории созданы временные творческие студенческие коллективы по темам «Кто был кто в Сталинградской битве» и «Восстановление города и промышленных предприятий Сталинграда и области в 1943—1953 гг.».

Перечисленное лишь малая толика работ, проектов, задумок, генерируемых М.М. Загорулько и его единомышленниками. Нам представляется, что в последнее десятилетие в полной мере проявился талант Максима Матвеевича как организатора и вдохновителя научных исследований, талантливого педагога.

ПРИМЕЧАНИЯ

¹ Научно-исследовательская программа «Иностранные концессии в российской экономике: исторический опыт для современности» / Загорулько М.М., Иншаков О.В., Косторниченко В.Н., Булатов В.В. // Экономическая история России: проблемы, поиски, решения. Вып. 4. М.; Волгоград, 2002. С. 312—321.